
























Hier eine alternative Lösung mit deutlich weniger Rechenaufwand.

Nach Aufgabe 58 (b) ist 31234 ≡ 32 ≡ 4 mod 5, also ist die Endziffer 4 oder 9.
Aber 31234 ist ungerade, also ist sie 9.
Das bedeutet, dass 31234 − 9 durch 10 teilbar ist. Die vorletzte Ziffer von 31234

ist dann die Endziffer der Zahl

31234 − 9

10
=

9617 − 9

9 + 1
= 9 · 9

616 − 1

9 + 1
= 9 ·

615∑
k=0

(−1)k+19k.

Die letzte Gleichheit gilt nach (b). Modulo 10 erhalten wir die gesuchte Ziffer:

9 ·
615∑
k=0

(−1)k+19k ≡ −
615∑
k=0

(−1)k+1(−1)k = −
615∑
k=0

(−1) = 616 ≡ 6 mod 10.




















